

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1958 október 4 49 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958 október 4

A Meteorológiai Intézet jelenti október 4-én, szombaton este 21 órakor:

Az évszakhoz képest meleg idő

Középeurópa nagy részében páralus, szubtrópusi légtömegek áramlanak. Az Atlanti óceán felől azonban hűvösebb légtömegek nyomulnak a kontinens belsejébe és estére már elérték Németországot, Ausztriát, valamint elárasztották a Földközi tenger nyugati melencéjét is.

Hazánkban a télelőtti éjszaktól kezdve fokozatosan csökkent a felhőzet és eloszlott a köd. Kőkeletéről és Debrecenből néhány csepp esőt jelentettek.

A hőmérséklet napközben 20-23 fokra emelkedett. Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

Várható időjárás vasárnap este: felhős, zivataros, vasárnap az ország nyugati felében néhány helyen eső, esetleg zivatar. Mérsékelt déli, délnyugati, később a Dunántulon kissé élénkebb nyugati szél. Az évszakhoz képest meleg idő.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21 és 24 fok között. /MTI/

- o -

V É G E .



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. október 5. 7 óra -- perc

Százhuszonhét bányászlakás épül a komlói Somágtetőn

1958. október 5.

Komlón a felszabadulás óta 3.219 új lakás épült állami erőből. Jelenleg a Somágtetőn építenek százhuszonhét két- és háromszobás összkomfortos bányászlakást. Az első lakásokba már az ideán beköltözhetnek. /MTI/

- o - o -

Új üzemben ünnepli megalakulásának negyedszázados jubileumát a Pécsi Cipész Ksz

1958. október 5.

A huszonöt évvel ezelőtt alakult Pécsi Cipész Kisipari Szövetkezet tagjainak száma kezdetben a huszát sem érte el. A szövetkezet igazi fejlődése a felszabadulás után kezdődött és ma már több mint százötven tagja van. Évi forgalma meghaladja a hatmillió forintot. Jóformán az egész Dunántul részére itt készítenek ortoped cipőket. A szövetkezetben jövőre tizenhét ezer pár cipőt készítenek kiviteltre. Ennek a tervnek megvalósítását segíti a 2,5 millió forintos költséggel épülő, korszerűen felszerelt üzempépület, amely az év végére elkészül és decemberben itt tartják meg a negyedszázados jubileumot. Az épületben fürdő, orvosi rendelő, művelődési és szórakozóhelyiség is lesz. /MTI/

- o - o - o -

Huszonötmillió forintos beruházással korszerűsítik a Salgótarjáni Acélárugyár hidrogéngérművét

1958. október 5.

A hároméves terv időszakában jelentős összeget fordítanak a Salgótarjáni Acélárugyár korszerűsítésére, bővítésére. A gyár hidrogéngérművét huszonötmillió forintos beruházással fejlesztik. Új nagyteljesítményű gépekkel cserelelik ki a jelenlegi berendezéseket. A hidrogéngérmű termelése a korszerűsítés után megháromszorozódik. Ezenkívül lehetővé válik olyan acélárúk készítése, amelyeket jelenleg külföldről hozunk be. Többek között rozsdamentes evőszközök, zsilettpengék, lakatosárukhoz, tollhegyekhez és órarugókhoz szükséges alapanyagot készítenek majd.

A korszerűsítés első lépéseként már épül a három és félmillió forint beruházást igénylő transzformátorház. Megkezdték az új áthúzó-pacolóüzem építését is. /MTI/

- o - o - o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958. október 5. 7 óra 05 perc

Tíz százalékkal növekszik a talajjavító pillangósnövények vetésterülete Szabolcsban

1958. október 5.

Szabolcs megyében évenként mintegy 5.000 holddal növekszik a pillangósok vetésterülete. 1948-ban még csak 4.000 holdon termesztettek csillagfűrtöt, s ma a vetésterület meghaladja a 40.000 holdat. A szatmári és a boregi árterületek az idén háromszorosnyi lucerna, vöröshere és sárkerépmagot termesztettek, mint az azelőtti évek bármelyikében. A talajszerkezet így csaknem 20 százalékkal javult, a tápanyagtartalom pedig 6 százalékkal emelkedett.

A Szabolcs-Szatmár megyei termelőszövetkezetek és egyénileg gazdálkodók az idén további 10 százalékkal növelik a talajjavító pillangósnövények vetésterületét. /MTI/

-o-o-o-

Elérték az áruértékesítési mutatókat - Sokszor forintos hitel-elengedésben részesültek a Csongrád megyei termelőszövetkezetek

1958. október 5.

Csongrád megye termelőszövetkezetei élnek a 3004-es kormányrendelettel nyújtott kedvezményekkel. A rendelet kimondja többek között, elengedik adósságukat szoktak a termelőszövetkezeteknek, amelyek a számukra meghatározott áruértékesítési mutatókat teljesítve a szövetkezeti és állami felvásárló szerveknek adják el terményüket, állataikat. Bár az értékesítendő áru jelentős részét még csak ezután adják át, több Csongrád megyei termelőszövetkezet máris elérte az áruértékesítési mutatót. Az árpádalmi Új Élet Termelőszövetkezetnek például 330.000 forint értékű árut kell átadnia ehhez, hogy kedvezményt kapjon. Eddig mintegy 400.000 forint értékű hizóállatot és terményt adott el a felvásárló szerveknek, úgy-hogy tartozásából több mint 20.000 forintot írnek le. A pitvarosi Vörös Csillag és a csongrádi Petőfi Termelőszövetkezet ugyancsak több mint 10.000 forintos hitel-elengedésben részesül. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 október 5 7 óra 10 perc

A levéltárak készülődései a Tanácsköztársaság évfordulójára

1958 október 5

Az ország levéltárai a Tanácsköztársaság közelgő 40. évfordulójára levéltári utmutatót adnak ki a birtokukban levő, a Tanácsköztársaságra vonatkozó dokumentumokról. A levéltárak résztvesznek a Tanácsköztársaság évfordulója alkalmából rendezendő kiállítások megszervezésében, valamint az egyes helyi tanácsköztársasági szervek tevékenységét feldolgozó dokumentum-kötetek, szemléltető kiadványok összeállításában. Debrecenben például már elkészült a debreceni direktórium működésével foglalkozó kötet kézírata.

Tervezik azt is, hogy az évforduló alkalmából rendezendő történész-tanácskozáshoz kapcsolódva a szocialista országok levéltári küldötteit tanácskozássra hívják meg, amelyen a nemzetközi együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit tárgyalják meg. /MTI/

- o -

Megjelenik a vasi népmesék III. kötete

1958 október 5

A furfangos tilinkó, Az aranyrzsafa című kötetek után még az idén megjelenik a vasi népmesék III. kötete is. A csodálatos ládikó című mesekönyv-összeállítás Kuntár Lajos feldolgozásában a Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó kiadásában lát napvilágot. Az új mesekönyv sok érdekes vasi népmesét tartalmaz. /MTI/

- o -

B 4. kiadás 1958. október 5. 7 óra 15 perc

Uj berendezéssel tíz-tizenöt százalékkal növelik a sztálinvárosi érc-tömörítõmû teljesítményét

1958. október 5.

A sztálinvárosi érc-tömörítõmûben két szalagon mûszakonként körülbelül kilencszáz tonna tömörítvényt égetnek. A szalagok teljesítményének növelésére - a Vasipari Mutató Intézet kísérletei alapján - úgynevezett peletizáló berendezést készítenek. Ezzel a tömörítendõ poros elegyet szemcsézik. Ennek az elegynek jobb a levegõátbocsátási képessége, mint a porosé, s így meggyorsul a tömörítvény átégetése. Az új berendezés terveit a Kohóipari Tervezési Intézetben készítették el és ennek alapján már megkezdték a gyártását is. A hárommillió forint körüli beruházás rövid idõ alatt megtérül, mert körülbelül tíz-tizenöt százalékkal növelhetik az érc-tömörítõmû teljesítményét. /MTI/

-o-o-o-

Feltöltött völgy felé terjeszkedik a hegyek közé szorított Jókai bánya

1958. október 5.

A szakemberek már évek óta tárgyalnak a hegyek közé ékelte Jókai bánya földfeletti terjeszkedésének lehetõségérõl. A sok javaslat közül végülis a 4-es számú Mélyépítõ Vállalat tervezõinek munkáját fogadták el. Eszerint feltöltik a bányával szomszédos többkilóméter hosszú völgyet, s az így nyert területre építik a bánya új raktárait. A feltöltési munkálat már megkezdték. Körülbelül 25.000 köbméter földet mozgatnak meg korszerû kotrógépekkel. Ezenkívül sok kubikos is segíti a munkát. A feltöltendõ völgy alatt két csatornát fektetnek le. Az egyikben a hegyekrõl lefolyó vizet vezetik el, a másikban pedig az ivóvizet nyomják majd a szegény bányászokhoz. /MTI/ vízben

-o-o-o-

Novemberben megkezdik a munkát a Szombathelyi Pamatipar új szõvõdésében

1958. október 5.

A Szombathelyi Pamatiparban az építõk a napokban befejezik a kétszáznegyven gépes új szõvõde szerelését. Az új üzemrészben a kintbõl érkező automata szõvõgépeken novemberben megkezdik a munkát. A bővítés eredményeként évente mintegy ötmillió méter anyaggal többet szõhetnek. /MTI/

-o-o-o-

B 5 kiadás 1958. október 5. 10 óra 00 perc

Ebben az évben tízezer hold savanyu vasi talajon szórják el a javítóanyagot

1958. október 5.

Tíz évvel ezelõtt, 1948-ban kezdték meg a szervezett talajjavítást Vas megyében, ahol a földök jórésze mészszegény. Az Örségben például nem termett meg a lucerna és a vöröshere is csak igen kevés színt adott, a gabona pedig alig hozott 4-6 mázsát holdanként. Számottevõ területen elõször 1950-ben javították a "beteg" talajt, ekkor az állami gazdaságok 430 hold földet meszezték. 1954-ben az állami gazdaságok 5.355, a termelõszövetkezetek pedig 4.055 holdon javították meg a mészszegény talajokat. A közös gazdaságok a javítóanyagot ellenszolgáltatás nélkül kapták az államtól, ezenkívül hosszulejárata nitelben is részesültek. 1958-ban már az egyéni gazdálkodók is bekapcsolódtak a javítási munkálatokba, úgy hogy 10 év alatt Vas megyében összesen mintegy 55.000 hold savanyu talajt javítottak meg.

A meszezés hatására különösen az örségi, a hegyháti és a rábementi talajokon ugrászerûen emelkedett a termés. A Jáki Állami Gazdaságban, ahol ezelõtt csak néhány mázsát termelt a tavaszi árpa, a javítás és a vele együtt alkalmazott agrotechnikai eljárások együttes hatására holdanként 12-14 mázsára emelkedett a tavaszi árpa terméshezeme. A Nári Állami Gazdaságban a javítás és bõséges istállótrágyázás után 200 mázsát fizetett a cukorrépa földök minden holdja és bõséges széntermést hozott a lucerna és a vöröshere is. Az Örség vidékén 5-6 mázsa helyett ma már 10-12 mázsás rozsterméseket takarítanak be.

Vas megyében az idén 10.000 hold földet javítanak meg és a javítóanyag nagy részét most szeszol teszik a földbe. /MTI/

-o-o-o-

Vas megyei erdõsítés 25 millió fecsometével

1958. október 5.

A Szombathelyi Állami Erdõgazdaság az új gazdasági évben keretben 2.000 hektáron telepít új erdõt. Ehhez, valamint az erdõfelújításhoz összesen 25 millió fecsomét használ fel. Ezenkívül 130 hektár mezõgazdaságilag nem hasznosítható területen is erdõsítenek. Az erdõn kívüli fásítással a mezõi utak, legelõk mentén mintegy 150.000 szûngõt és csemotét ültetnek el. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI KIADÁS

B. 6 kiadás 1958 október 5 11 óra --- perc

Uj gondozóintézetek, nagyszámú szűrővizsgálatok segítik Csongrádban a TBC elleni harcot

1958 október 5

A felszabadulás előtt Csongrádban csak a városokban működtek ilyen felszerelt TBC gondozó intézetek. A falvak, tanyak népével egyáltalán nem törődtek, pedig a nedves vályogviskók túlszűrt lakásaiban különösen nagy számban szedte áldozatit ez a veszedelmes népbetegség. A TBC elleni szervezett harc csak a felszabadulás után kezdődött meg.

Jelentős beruházásokkal bővítették a meglévő gondozóintézeteket és korszerűsítették felszerelésüket. Deszken egy régi főúri kastélyban 140 ágyas gyermek eszt-TBC szanatóriumot rendeztek be. A szentesi kórház egyik különálló épületében berendezték az ország egyetlen TBC-s terhőanyákat gondozó intézetét. Ebben az intézményben gondoskodnak arról is, hogy a gyermekek születésük után ne kapják meg ezt a betegséget. Mórhalmon és Kiskunórozmán szintén a felszabadulás után létesítettek gondozóintézeteket.

Közvetlenül az ellenforradalom után, az ország nehéz gazdasági helyzete ellenére, újabb két jelentős ilyen intézménnyel gazdagodott a megye. Kisteleken új TBC gondozó intézetet rendeztek be, Mórhalmon 1957 tavaszán adták át rendeltetésének a TBC-s betegek országosan első, átképzős szocialis otthont. A 80 ágyas intézményben azokat a már gyógyuló betegeket helyezik el, akik nem térhetnek vissza eredeti foglalkozásukhoz, s ezért ott könnyebb szakmákra tanítják meg őket, visszaadva ezeknek az embereknek élet- és munkakedvét.

A betegek felkutatását megkönnyíti, hogy 1953 óta gépkocsira szerelt röntgenkészülékkel járják a falvakat, s azóta már több mint 625.000 szűrővizsgálatot végeztek el.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7 kiadás 1958 október 5 11 óra 15 perc

/Uj gondozóintézetek... folytatása/

A felszabadulás óta hozott intézkedések eredményeként elsősorban a fiatalabbak között jelentősen csökkent a megbetegedések száma. Kitolódott a TBC-s betegségben elhaltak korhatára is a felszabadulás előtti 20-40 évről 50 év fölé. A megyében hozzávetőleges számítások szerint jelenleg évente 500-zal kevesebb a TBC-ben elhaltak száma, mint 1945 előtt. Bár még a betegség teljes felszámolásáig sok a tennivaló, a TBC elleni szervezett küzdelem máris jelentős eredményekre vezetett Csongrád megyében. /MTI/

- o -

Pedagógiai muzeum nyílik Budapest

1958 október 5

Ez év első felében figyelemreméltó biológiai kiállítást rendeztek a IX. kerület Mester utca 19. számú általános iskolában. Az igen gazdag anyagot különböző iskolai szakkörökből hozták a kiállításra, amely - a látogatók véleménye szerint - értékes segítséget nyújtott a biológia szakosok mindennapos oktató munkájához. A sokrétű szemléltető anyag széleskörű tapasztalatszerésre is a lkalmat adott.

A kiállítás sikere felvetette pedagógiai muzeum létrehozásának a gondolatát. Ebben helyet kapnának a szemléltető anyagon kívül a magyar pedagógia haladó hagyományainak dokumentumai is. A fővárosi tanács oktatási osztályának kezdeményezésére a volt Kossuth Akadémia egyik épületében tervezik a pedagógiai muzeum berendezését. A muzeum tematikájának, működési feltételeinek megállapítására kiváló pedagógusokból álló munkaközösség alakul, amely elkészíti az alapítási javaslatot. Előreláthatólag 1959 júniusára készül el a muzeumi anyag összeállításának terve. A muzeumot - a tervek szerint - az 1959-1960-as tanév kezdetén avatják majd fel. /MTI/

- o -

B 8 kiadás 1958. október 5. 12 óra 30 perc

Bővítik a komlói erőművet

1958. október 5.

A komlói erőműben nagyobb bővítési munkákon dolgoznak. A jövő hónap első felében elkészül az új kétszáz vagonos széntároló bunker, az új kazán szerelését pedig a jövő évben fejezik be.

A város központjében épült erőműnél arról is gondoskodnak, hogy a levegőt megóvják a szennyeződéstől. Kilencmillió forintos beruházással két kilométer hosszú kötélpályát építenek, amelyen zárt csillékben szállítják el a hamut és a pernyét. A kötélpálya feladóállomásának alapozását már megkezdték. A bővítési munkák befejeztével az erőmű termelőkapacitása a jövő év második felében egyharmaddal növekszik. /MTI/

-o-o-o-

Kétmillió forintos beruházással korszerűsítik a Pécsi Porcelángyárat

1958. október 5.

A Pécsi Porcelángyárban az idén 4,9 millió forint értékű porcelánszigetelést készítenek külföldi megrendelésre. Az exportra szánt szigetelőket már csaknem teljesen egészében elkészítették, mert az exportra gyártó üzemszerveket korszerűsítik. Átépítik a samottmalot, új kazánházat és elektromos dekor-komencét építenek. A munkákra kétmillió forintot fordítanak. /MTI/

-o-o-o-

Az idén több mint százhuszszor liter pálinkát főznek Győr-Sopron megye kis szeszüzéseiben

1958. október 5.

Győr-Sopron megye tanácsai kezelésben levő, tizenöt pálinkafőzőjében sok selejtes gyümölcsöt gyűjtöttek össze. Szüret után pedig sok törkölyből főznek majd pálinkát a termelők. Ugy számítják, hogy az idén a tanácsai pálinkafőzőkben több mint százhuszszor liter kisüsti pálinkát főznek az idény befejezéséig. /MTI/

-o-o-o-

B 9. kiadás 1958. október 5. 15 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. október 5.

Párás, enyhe idő

Szárazföldünk nyugati és középső területeinek időjárását már hatodik napja a brit-szigetek felett elhelyezkedő ciklon irányítja és megakadályozza, hogy tartós, jó idő alakuljon ki. A Földközi-tenger nyugati medencéjébe behatoló hűvös légtömegek ismét ciklonképződést idéztek elő az olasz partok előtt, s ott tartós esőzést, valamint zivatarokat okoznak. Kelet-Európában ezzel szemben tovább tart a jobbára derült, száraz időjárás.

Hazánkban szombaton változó volt a felhőzet, a keleti megyékben még egy-két helyen kisebb eső esett. A lehullott csapadék mennyisége azonban már sehol sem haladta meg az egy millimétert. A hőmérséklet országsszerte 19-22 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán keleten általában 7-10, az ország nyugati felében pedig csak 10-13 fokig hűlt le a levegő.

Budapest szombaton a hőmérséklet napi középértéke 16 fok volt, a sarki átlagnál 2,5 fokkal magasabb.

Budapest vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

Várható időjárás hétfőn estig: párás idő, főként keleten reggeli köd, néhány helyen ködszitalás, kisebb eső, esetleg zivatar, mérsékelt szél, a hőmérséklet alig változik.

Várható legalsó éjszakai hőmérséklet: 11-14 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában 19-22 fok között, egy-két helyen 22 fok fölött.

A Duna vízállása 1958 október 5-én, vasárnap reggel Budapestnél: 233 centiméter. /MTI/

--

B 10. kiadás 1958. október 5. 15 óra 15 perc

Me nyilt a hódmezővásárhelyi őszi tárlat

1958. október 5.

Hódmezővásárhelyen a Tornyai János Múzeumban

vasárnap nyitották meg a hagyományos őszi tárlatot. Ötödször adták Tornyai János, a híres hódmezővásárhelyi festőművész tiszteletére alapított emlékplakettet, amelyet a városi tanács vegrehajtó bizottságának határozata alapján Vass Imre vb. elnök adott át Novotny Emil Róbert Munkácsy-díjas festőművésznek, az alföldi táj művészi ábrázolásáért.

Az őszi tárlaton több mint ötven művész mintegy százharminc alkotását mutatják be.

x x x

Vasárnap mintegy hatvan neves művész és számos építészmérnök részvételével alkotót rendeztek Hódmezővásárhelyen az új lakóépületek külső és belső burkolatanyagairól, valamint az épületek művészi alkotásokkal való díszítéséről. /MTI/

A Magyar Vöröskereszt debreceni küldöttválasztó gyűlése

1958. október 5.

A Magyar Vöröskereszt debreceni szervezete vasárnap kétszáz résztvevővel küldöttválasztó értekezletet tartott. Korcsmáros Lajosné, a Vöröskereszt debreceni szervezetének titkára beszámolt működésükről. Debrecenben a Vöröskereszt negyven alapszervezettel, 2300 taggal működik. A városban levő megyei vérkonzerváló állomásnak több mint tízezer véradója van. Eredményesen tevékenykedik a Vöröskereszt az egészségügyi kultúra terjesztésében is.

Az ülésen megválasztották azokat a küldötteket, akik a Vöröskereszt megyei értekezletén képviselik majd a debreceni alapszervezeteket. /MTI/

--

15

B 11. kiadás 1958. október 5. 15 óra 55 perc

A beregi borzderes tehének hagyományos bemutatója Csarodán

1958. október 5.

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács és a vásárosnaményi törzsállattenyésztő állomás rendezésében vasárnap tartották meg a beregi borzderes szarvasmarhatenyésztés hagyományos bemutatóját. Több mint 120 termelőszövetkezet és egyéni dolgozó paraszt hajtott fel törzskönyvezett állatát a csarodai legelőre a szakemberekről álló bizottság elé. A bizottság elnöke, Biacsek András érdemes kutató elmondotta, hogy a borzderes szarvasmarha szinte sajátosan beregi tájfajta, amely a legsilányabb réti szénán, savanyu takarmányon nevel, emellett szép borjakat nevel és jól tejel. Ebből a fajtából már a beregi tájon mintegy 3000 tisztavérű és keresztezett borzderes található. Említést tett arról is, hogy a vásárosnaményi törzsállattenyésztő és nemesítő állomás tízezerre szaporítja mesterséges termékenyítés útján ezt a kiváló fajtát. A fajtaátalakító munkálatokat már meg is kezdték.

A bemutató befejezésével a megyei tanács és a vásárosnaményi járási tanács állattenyésztési osztálya oklevéllel tüntette ki és értékes tárgyakat adományozott a szatmár-beregi táj legjobb állattenyésztő szövetkezeteinek és az egyéni gazdáknak. /MTI/

Nyíradonyi gazdák látogatása szabolcsi gyümölcsösökben

1958. október 5.

Gyümölcs, szőlő és málna telepítésével akarják jövedelmezőbbé tenni gyengén termő humokos földjeiket a nyíradonyi gazdák. A Hazafias Népfürdő szervezésében már eddig is több előadást tartottak a korszerű gyümölcstelepítésről, gondozásáról és értékesítéséről. Vasárnap negyven nyíradonyi egyéni dolgozó paraszt, köztük több községi vezető a nyíregyházi kísérleti gazdaságba és a sóstóhegyi Vörös Csillag Termelőszövetkezetbe látogatott el, hogy a helyszínen is tapasztalatokat szerezzenek a gyümölcstermelésről. Nagy tervekkel tértek haza Nyíradonyba. Elhatározták, hogy már az ősszel megkezdik földjeiken a gyümölcsösök telepítését, elhatározták azt is, hogy ősszel valamennyien beiratkoznak az ezüstkalászos tanfolyamra. /MTI/

15

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1958. október 5. 16 óra 15 perc

Az orvostörténeti kongresszus második napja

1958. október 5.

A Magyar Tudományos Akadémia orvostörténeti bizottsága, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete orvostörténeti szakosztályja és az Országos Orvostörténeti Könyvtár által rendezett orvostörténeti kongresszus résztvevői vasárnap reggel Szombathelyről Jákra utaztak, ahol megtekintették a hétszáz éves műemlék-templomot. Jákról Szombathelyre visszatérve a Savaria Múzeum lapidáriumban az Isis-szentély műemlékeit, valamint a romkertet tekintették meg, majd ki-rándultak Kőszegre, ahol a várost, az ősi várat és a középkori műemlékeket mutatták be a kongresszus résztvevőinek. /MTI/

Nagy a forgalom a szombathelyi őszi vásáron

1958. október 5.

Vasárnap megtartották Szombathelyen az őszi vásárt. A három utcában felállított mintegy 1300 méter hosszán árutól roskadozó pultok fogadták a vásárlókat. Az állami áruház dívatbemutatót tartott.

A vásárban délig többmillió forint értékű áru talált gazdára. Számos motorkerékpárt, rádiót, tüzhelyet, kerékpárt, mosógépet, menőgazdasági kiegészítést vásároltak a dolgozók. A kiskereskedelmi vállalat például több mint másfél millió forintot, az állami áruház egymillió forintot forgalmazott. /MTI/

Lengyel turisták Debrecenben

1958. október 5.

A Lengyel Idegenforgalmi Utazási Iroda, az ORBIS és az IBUSZ szervezésében hazánkba érkezett az első lengyel turistacsoport. Most 37 varsói látogatott hazánkba. Tizenegy napot töltenek országunkban. Eddig Észak-Magyarországon jártak, a vasárnapot Debrecen történelmi nevezetességeinek megismerésével töltötték. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1958. október 5. 16 óra 30 perc

Befejeződött az ország első nemzetiségi fesztiválja Balatonfüreden

1958. október 5.

A Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottsága által rendezett balatonfüredi nemzetiségi fesztivál első napján, szombaton, német, román, szlovák, horvát, vend és sokác nemzetiségi lakosok tizenkét együttese adott nagyszerű műsort. /folytatódott

A fesztivál vasárnap reggel Bleha Lujza balatonfüredi emléktáblájának koszorúzásával, majd a SZOT szánatórium dísztermében a nemzetiségi kulturális együttesek második napi műsorára került sor. Román népi tánc, horvát ének-és táncszámok, német kórusművek, népi játékok gyönyörködtették a közönséget. Nagy érdeklődéssel várta a közönség a bonyhádi cigány népi együttes első nagyobb nyilvános szereplését. A nemzetiségi fesztivál műsorát a hercegszántói sokác-együttes műsora fejezte be. Az együttes oszillogó népviseletében, tambura zenekarral kísért művészi táncáért a legnagyobb tapsban és elismerésben részesült.

Vasárnap a koradélutáni órákban Bodnár István, a Művelődésügyi Minisztérium képviselője mondott ünnepi záróbeszédet, amelyben méltatta a résztvevő csoportok erkölcsi és művészi sikerét, majd végezetül átadta a legjobb nemzetiségi együtteseknek a díjakat és elismerő okleveleket. /MTI/

Elutazott hazánkból a szovjet kulturális küldöttség

1958. október 5.

A Szovjet Kulturális Dolgozók Szakszervezetének küldöttsége, amely 12 napot töltött hazánkban, B.Sz. Rzsanovnak, a szakszervezet elnökének vezetésével vasárnap elutazott Budapestről. Buosuztató társukra megjelentek a ferihegyi repülőtéren a művészeti szakszervezetek elnökségi tagjai. A. Baturin, a Moszkvai Nagy Színház szólistája még néhány napig Budapestén tartózkodik. /MTI/

B 14. kiadás 1958. október 5. 16 óra 45 perc

Ünnepélyesen megnyitották a móri borhetet.

1958. október 5.

A Fejér megyei Mór községben vasárnap ünnepélyesen megnyitották a móri borhetet, amelyet abból az alkalomból rendeztek, hogy Mór 200 évvel ezelőtt kapott vásártartási jogot. Az ünnepélyes megnyitásra délután 11 órakor került sor a móri szociális otthon parkjában. Szabó Lajos, a móri járási vb. elnök üdvözlő szavai után Dabronaki Gyula, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Népi Ellenőrzés Központi Bizottságának elnökhelyettese mondott beszédet a több ezer főnyi hallgatóság előtt. A nagyülés után megnyitották a móri borhetet alkalmából rendezett mezőgazdasági és bányászati kiállítást. Délután látványos szüreti felvonulást tartottak színpompás népviseletben.

A móri borhet egyhetes változatos műsorral, kulturális és sportversenyekkel várja vendégeit. A borhet megnyitó napján természetesen a legnagyobb sikere a móri bornak volt, különösen nagy elismeréssel nyilatkoztak a vendégek a Szőlészeti Kutató Intézet, a Móri Állami Gazdaság és a móri termelőszövetkezet borairól, de sokan izlelgették Szvegy Hollósi Györgyné esőheki termelő kitűnő borát, amely a nemzetközi borversenyen arany nagydíjat kapott. /MTI/

Nagysikerű divatbemutató az Erkel Színházban.

1958. október 5.

A Belkereskedelmi Minisztérium áruházi főigazgatósága vasárnap délután az Erkel Színházban nagysikerű divatbemutatót rendezett az áruházak államosításának tizedik évfordulója alkalmából. Negyvenöt nőruha, 10 bakfisruha, 50 gyermekruha és több férfiruha modellt mutattak be. A közönségnek nagyon tetszettek az egyszerű vonalú, szolid megoldású ruhák.

A divatbemutató - amint a rendezők mondták - nemcsak abban különbözött az eddigiektől, hogy nem ves színészek, köztük Brachfeld Siegfried, Kozel László és mások szórakoztatták az Erkel Színház szépségű közönségét, hanem abban is, hogy a felvonultatott modellek zöme már kapható az állami áruházak konfekció osztályain, a többi pedig rövidesen szállítja az ipar. A közönség véleménye szinte egyöntetű volt: ha csak a bemutatott ruhák fele kerül is forgalomba, az áruházak konfekcióruha-választéka gazdagságában felülmúlja az utóbbi évek bármelyikét. /MTI/

164

B 15. kiadás 1958. október 5. 16 óra 50 perc

A debreceni Kodály leánykórus nagysikerű vendégszereplésével zárulnak a viharsarki hónapok kulturális rendezvényei.

1958. október 5.

A Békés megyei Hazafias Népfrent Bizottság által rendezett viharsarki hónapok kulturális rendezvényei a llangolleni nemzetközi kórusversenyen első díjat nyert debreceni Kodály leánykórus vendégszereplésével zárultak.

A világhírűvé vált leánykórus szombat este Szarvason, vasárnap délután pedig a békéscsabai színházban zsúfolt nézőtér előtt lépett fel az Angliában bemutatott versenyszámaiból, preklasszikus és modern zeneművekből összeállított műsorával, Gulyás György vezényletével és Bod Jolán zongorakíséretével.

A debreceni dalos lányok viharsarki sikerére jellemző, hogy már több nappal fellépésük előtt szétkapkodták a jegyeket az előadásra, s valóságos virágerdővel halmozzák el őket.

A kiváló leánykórus hétfőn Békésen, kedden pedig Köröstarosán fejezi be nagysikerű Békés megyei körútját. /MTI/

Ünnepség az ozorai esata 110. évfordulója alkalmából.

1958. október 5.

Vasárnap a diadalmas ozorai esata 110. évfordulója alkalmából ünnepséget rendezett az MSZMP ozorai szervezete, a Hazafias Népfrent helyi elnökségével és a tömegszervezetekkel. Az évforduló alkalmából emlékkiállítás nyílt a Várban levő muzeumban, majd nagygyűlést rendeztek, amelyen Hunyadi Károly, a Hazafias Népfrent megyei titkára méltatta az ozorai győzelem jelentőségét és a szabadságharcnak Tolna megyéhez, elsősorban Ozorához fűződő eseményeit, s megemlékezett azokról a harcokról is, amelyeket az ozorai jobbagyok, majd a szegényparasztek folytattak uri elnyomók ellen.

Az ünnepség délután a hagyományos szüreti felvonulással folytatódott, majd szüreti bál rekesztette be az ozorai nap eseményeit. /MTI/

164

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. október 5. 17 óra 50 perc

Nagykanizsa tizenhárom esztendeje

1958. október 5.

A Hazafias Népfront nagykanizsai városi bizottsága és a városi tanács, a tömegszervezetek, a hivatalok és a vállalatok közreműködésével a városi pártbizottság javaslatára kiállítást rendezett a művelődési házban. A kiállítás a város tizenhárom szabad esztendeje alatti kulturális, szociális, egészségügyi és gazdasági fejlődését tárja a közönség elé. Több mint ezer fénykép, grafikon szemlélteti az eredményeket. Az elmúlt években százötven millió forint értékű beruházásokat valósítottak meg: felépült az évi háromszázezer hektoliter sűrű előállító modern sörgyár, a huskominát, az üveggyár és még számos más üzem. Nagykanizsán az üzemek létrehozásával, a munkalehetőségek bővítésével megszűnt a munkanélküliség. A kiállítás bemutatja a város üzemének és gyárainak termékeit is; finommechanikai készítményeket, üvegárukat, valamint kőlelajipari gépi berendezéseket és műszereket. A város ipari termelésének növekedésére és fejlődésére jellemző, hogy az idén már negyven millió forint értékkel több gyártmányt állítottak elő, mint a múlt évben.

A városfejlesztési kiállítást Kiss Károly, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának titkára nyitotta meg, megyszámu érdeklődő jelenlétében.

A kiállítás egy hónapig lesz nyitva. /MTI/

Békenagygyűlés Hevesen

1958. október 5.

Vasárnap a Hazafias Népfront rendezésében béke-nagygyűlést tartottak Hevesen... nagygyűlés szónoka Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront főtitkára volt, aki az aktuális bel- és külpolitikai helyzetről tájékoztatta a hevesieket. /Országos Tanácsának

A nagygyűlés részvevői végül határozati javaslatot fogadtak el, amelyet elküldtek az Országos Béketanácsnak tiltakozásul az amerikaiak közel- és távolkeleti agressziója ellen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1958. október 5.

18 óra 15 perc

Kínai és magyar asszonyok találkozója Nagybátonyban

1958. október 5.

A nagybátonyi nőtanács meghívására vasárnap háromtagú kínai nőküldöttség látogatott el a bányászvárosba. A kínai vendégek a vágáriskola nagytermében találkoztak az épülő bányászváros asszonyaival, s beszámoltak a nagy Kínának a szocializmus építésében elért hatalmas eredményeiről, a kínai asszonyok lelkes áldozatkész munkájáról. A nagygyűlésen résztvevő mintegy 500 bányászasszony és férfi együttérzést fejezte ki a kínai nővel a Tajvanért folytatott igazságos harcában. A kínai asszonyok több bányászcsaládot otthonában is felkerestek, ahol hosszasan elbeszélgettek a család problémáiról, életkörülményeiről. /MTI/